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ВСТУП 

 

Актуальність. Історично скалося так, що Україна, в силу політичних 

обставин, доволі часто була ареною бойових дій, українці  постійно воювали в 

лавах багатьох армій, коли захищаючи власні  інтереси, а коли вимушено чужі. 

У цьому контексті вирізняється доба Української революції 1917-1921 років, в 

якій український народ змушений був із зброєю в руках виборювати свою 

державність. Важливу роль у цих процесах відіграють державні мужів, на яких 

випав обов’язок організації оборони державних надбань та українське військо, 

саме на яке й покладалася функція захисту української державності. 

Відновлення незалежності України в 1991 році дало змогу по-новому, з 

позиції об’єктивності розкрити цю героїчну, і водночас трагічну сторінку 

вітчизняної історії. Сучасна історична наука змогла уже ліквідувати чимало 

існуючих прогалин в подіях Української революції 1917-121 років, усунути 

фальсифікації й перекручування. Однак події радянсько-польської війни 1920-

1921 років, її український вимір у ґрунтовності досліджень ще поступаються 

періодам Української Центральної Ради та Української Держави Павла 

Скоропадського. А тому  з’ясування українського виміру радянсько-польської 

війни 1920-1921 років дозволить створити цілісну картину подій часів 

Української революції. 

Актуальність обраної теми дослідження зумовлюється ще й необхідністю 

всебічного аналізу та наукового узагальнення власного українського історичного 

досвіду, що, безумовно, може пригодитися сучасним державотворцям. Окрім 

того, звернення до минулого боротьби українського і польського народів проти 

радянської Росії, має багато спільного з сьогоденням, а тому в сучасних умовах 

могло б сприяти для кращого розуміння подій, які відбуваються зараз в Україні, 

значно покращити і зміцнити її позиції у відносинах з Польщею, де ми знаємо 

існує коло політиків антиукраїнського спрямування.  
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Об’єктом дослідження є Українська революція 1917-1921 років, а 

предметом – українська складова радянсько-польської війни 19120-1921 років. 

Хронологічні межі роботи охоплюють два важливі рубежі: 

1) кінець квітня 1920 року, коли армія УНР спільно польським військом 

розпочали наступ проти Червоної армії; 2) березень 1921 року, який констатував 

завершення радянсько-польської війни та активну фазу боротьби Другої УНР за 

збереження української державності. За нижню межу виходить інформація, що 

стосується передумов військово-політичного об’єднання зусиль УНР та Польщі 

для боротьби проти спільного ворога – радянської Росії. 

Мета роботи полягає у висвітленні місця і ролі України в радянсько-

польській війні 1920-1921 років. Відповідно до мети нами поставлено завдання 

дослідити:  

 Стан джерельної бази та ступінь наукової розробки проблеми дослідження; 

 Місце українського чинника у виробленні планів та стратегій щодо 

радянсько-польської війни Польщі, країн Антанти, Німеччини, радянської 

Росії та білогвардійської Росії. 

 Місце і роль Варшавської угоди в налагодженні та реалізації українсько-

польського воєнно-політичного співробітництва для боротьби проти 

радянської Росії 

 Сутність українсько-польських відносин на державному рівні у ході війни. 

 Обставини припинення українсько-польського співробітництва та його 

результати 

 Перебіг бойових дій на території України 

 Участь армії УНР в радянсько-польській війні 

Методологічну основу роботи визначають принципи історизму, 

системності та об’єктивності в підході до вивчення явищ минулого на основі 

комплексного використання джерел та літератури. При розв’язанні 

дослідницьких проблем автором були використані загальнонаукові та спеціальні 

історичні методи аналізу, порівняння, систематизації, а також проблемно-
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тематичний, системно-структурний та описовий методи. Використання 

подібного інструментарію сприяло глибшому розкриттю існуючої наукової 

проблеми. 

Апробація. Основні положення та висновки дипломної роботи пройшли 

апробацію на попередньому захисті на засіданні кафедри історії України 

Кам’янець-Подільського національного університету ім. І. Огієнка та на звітних 

наукових конференціях студентів і магістрантів, яка відбулася в  2019 роках, на 

конференції «Кам’янець-Подільський у контексті українсько-європейських 

зв’язків».  

Пубілкації. З теми наукового дослідження опубліковано статтю 

«Організація та діяльність спецслужб УНР в умовах польсько-радянської війни», 

яку подано до збірника наукових праць студентів та магістрантів історичного 

факультету К-ПНУ імені Івана Огієнка. Стаття «Подільська преса про події 1920 

року» подано до збірника матеріалів конференції «Кам’янець-Подільський у 

контексті українсько-європейських зв’язків».  

Наукова новизна полягає у такій постановці проблеми дослідження та 

комплексному дослідженню української складової радянсько-польської війни 

1920-1921 років та впровадженні в науковий обіг архівних матеріалів 

Практичне значення наукового дослідження вбачається в можливості 

використання поданого і систематизованого матеріалу при читанні курсів  

новітньої історії України,  в середній школі (10 клас), лекцій у вузах, виконанні 

рефератів, підготовці студентів до семінарських занять. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу,  чотирьох 

структурованих розділів, поділених на підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури (161 позиція) та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 
Визвольні змагання 1914-1923 років стали першою спробою у новітній 

історії утворити незалежну Українську державу. На превеликий жаль, вона 

виявилась невдалою, наслідком чого стала чергова окупація українських земель 

її сусідами. Водночас доба УНР є прикладом позитивних і негативних сторін 

української державотворчості. Зокрема, роль України у період польсько-

радянської війни 1920 року.  

На кінець 1919-го року, Україна опинилась у безвихідній ситуації: майже 

уся територія держави перебувала під владою ворожих сил – червоних, білих, 

поляків. У таких умовах, український політичний провід вирішив шукати 

компроміс із єдиним можливим союзником, котрий міг надати УНР військову і 

дипломатичну допомогу – ним була Польська держава.  

У самій Польщі ставлення до України було далеко неоднозначним. 

Загалом, можна виділити два табори, котрі мали суперечності щодо українського 

питання: 

- «пілсудчики» - підтримували план маршала Юзефа Пілсудського 

щодо можливого розчленування «імперського простору» у Східній Європі, 

шляхом утворення на схід від польських кордонів союзних (а фактично 

залежних) щодо Польщі держав. Головним союзником незалежної Речі 

Посполитої мали виступати Українська Народна Республіка. Ця ідеологія мала 

назву «прометеїзм» і повинна була слугувати планам геополітичного 

домінування Польщі у Східній Європі.  

- «ендеки» - прихильники Націонал-демократичної партії на чолі із 

Романом Дмовським. До цього ж табору належали польські націоналісти і 

«західняки» (жителі Сілезії і Помор’я, котрі залишались під владою Німеччини і 

виступали за активну «західну» політику Польщі). Ендеки виступали за 

приєднання до держави тих регіонів, де поляки складали значний відсоток 

населення, для подальшої колонізації «кресів» і асиміляції місцевого населення. 
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Р.Дмовський виступав за примирення з Росією і вважав головною загрозою 

Німеччину. Ендеки також робили ставку на союз із Францією.  

Незважаючи на те, що ідея Пілсудського не була популярна у польському 

суспільстві, все ж таки союз із Україною був підписаний, на досить вигідних для 

Польщі умовах: С.Петлюра, як глава держави, відмовлявся від претензій на 

західноукраїнські землі, а також погоджувався надати полякам на Правобережжі 

автономію. Незважаючи на ці позиції, все ж план Пілсудського залишався для 

поляків «авантюрою».  

Однак Польща була далеко не єдиною державою, з якою Україна 

налагоджувала союзницькі стосунки. У цей період зовнішня політика УНР була 

досить активною: у багатьох європейських країнах діяли укр.посольства і 

консульства. Українські дипломати ставили питання про офіційне визнання 

державності а також надання фінансової і військової допомоги ( при чому 

останній аспект був набагато важливішим за перший). Незважаючи на активну 

позицію української дипломатії, без контролю власної території і наявності 

великого війська, розраховувати на будь-яку допомогу з-боку західних держав 

було годі. Україна так і не була визнана жодною із європейських держав 

Завдяки підписаній Варшавській угоді став можливим спільний польсько-

український похід на Київ. Операція була спланована особисто маршалом 

Пілсудським, котрий застосував тактику маневреної війни: польське військо 

мало швидким маршем захопити Київ і вийти на Лівобережжя. Основна мета цієї 

операції – визволити Правобережжя від червоних і дати уряду УНР здійснити 

мобілізацію і реорганізувати військо, щоби передати йому контроль над 

територією.  

Польсько-український наступ на початковому етапі викликав певний 

ентузіазм у населення, котре сподівалось на відновлення українського уряду і 

покращення свого становища. Окрім того, саме через вступ польського війська, 

розпочались масові повстання у тилу Червоної армії. Але згодом, реквізиції і 

безчинства польських вояків призвели до негативного сприйняття цього союзу із 

боку українців.  
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Тимчасове визволення Правобережжя дозволило уряду УНР відновити 

процес державотворення: одразу формувалась місцева цивільна і військова 

адміністрація (хоча у великих містах і на станціях стояли польські залоги). 

Урядовці розробили план реформування органів влади і армії, які відповідали 

потребам військового часу і мали в-першу чергу дозволити провести мобілізацію 

до війська. Діяльність української адміністрації варто оцінити позитивно: у тих 

обмежених умовах уряд УНР зробив усе можливе для відновлення українського 

життя (господарського і суспільного), а мобілізація була проведена швидко й 

ефективно.  

Протягом війни, усі її учасники розігрували «українську карту» і кожен 

намагався отримати з цього максимальну користь. Так, для Польщі було 

необхідним забезпечити свій східний кордон, а тому варто було створити буфер 

у вигляді союзних держав (України, Білорусі, країн Балтії).  

У той же час, більшовицька Росія планувала розпалити вогнище світової 

революції, а для цього було необхідно дістатись до країн Центральної Європи і 

рухатись далі. Головним інструментом у цьому був Комінтерн, штаб-квартира 

якого знаходилась у Москві. В умовах невдач на фронтах і дипломатичної 

ізоляції РНК Росії пішов на тактичний відступ: були тимчасово розширенні 

повноваження УСРР, дозволено діяльність опозиційних партій (УКП, 

боротьбистів, лівих есдеків і есерів). Більшовики також підтримали ідею 

українізації. Водночас, вони розігрували карту соборності. Під егідою 

Комінтерну було утворено Галревком, котрий мав взяти на себе владу у 

«визволенній від панської Польщі» Галичині, але поразка червоних під 

Варшавою перекреслила їх плани анексії Західної України. 

Уряд Врангеля у Криму також мав свої плани щодо України. Розуміючи 

утопічність ідеї відновлення імперії у її дореволюційному вигляді, Врангель взяв 

на озброєння тезу про право націй на самовизначення і обіцяв відкласти питання 

устрою Росії до скликання Установчих зборів. Щодо українського питання, білі 

у 1920 році відзначались поступливістю, на відміну від генерала Денікіна. Так, у 

Криму діяв Український культурний центр, обидва уряди (український і 
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російський) постійно обмінювались дипломатичними місіями. Найголовнішим 

було питання про утворення військового союзу, направленого проти більшовиків 

(спроби приєднати до союзу армію Махна закінчились невдачею). Обидві 

сторони, врешті-решт, дійшли згоди щодо спільних військових дій, але 

Військова конвенція була підписана лише у листопаді 1920 року, коли шансів на 

перемогу не залишилось.  

Українське військо, незважаючи на малочисленність і хронічний дефіцит 

набоїв і припасів, взяло активно участь у війні, як в Україні, так і за її межами 

(українські відділи базувались також у Польщі і Білорусі). Окрім участі Дієвої 

армії УНР, важливу роль відіграло українське запілля: відділи що здійснювали 

Зимовий похід, повстанські загони – усі вони успішно діяли у тилах червоних, 

руйнуючи плани супротивника. Українці відіграли визначну роль у порятунку 

Польщі від більшовиків – саме завдяки діям полковника М.Безручка під 

Замостям, котрий зміг на декілька днів затримати кінноту Будьонного, 

Пілсудськкий зміг перекинути резерви на Віслу і відбити наступ Західного 

фронту М.Тухачевського.  

Після успішного контрнаступу союзного війська, українці мали надію 

закріпитись на Правобережній Україні і дочекатись весни, коли на думку 

Генштабу, варто було очікувати підйому повстанського руху. Але повною 

несподіванкою для українського уряду стало підписання Ризького миру. Угода з 

більшовиками була підписана всупереч думці Ю.Пілсудського, котрий навіть 

після перемир’я надавав усіляку допомогу українській армії і намагався 

затримати відступ польських військ із зайнятих позицій. Проте польський 

маршал програв у політичному суперництві із власним політикумом, котрий 

хотів найскорішого закінчення війни, навіть шляхом компромісів. Таким чином, 

Україна залишилась сам на сам із більшовицькою Росією, не маючи шансів на 

перемогу. Це закінчилось відступом та інтернуванням армії УНР у польських 

таборах. Так закінчився бойовий шлях українського війська у польсько-

радянській війні.  
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